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Ce așteptări legăm de Anul-Nou?
Toți te întîmpină, Anule-nou,ca 

pe un înger nevinovat, care vii din 
lumi bune, senine, sfinte, și toți 
ochii privesc spre line rugători, ce- 
rîndu-ți să le aduci... noroc, mult 
mult noroc, să le sporești bi
nele, să le împuținezi răul.

Și apoi cu cît mai multe nă
dejdi au legat de venirea ta și cu cît 
mai puține din acelea li-s’au îm
plinit, cu atît le e desamăgirea mai 
dureroasă, amarul mai mare,...

Nloi ce așteptăm dela tine 
Noule-An?

Noi dela tine nu aștep
tăm nimic, ci așteptăm totul 
dela frații noștri Români, 
— pe care îi rugăm și-i sfătuim, 
să nu stea cu ochii ațintiți spre 
stele și să aștepte ca acelea să 
facă minunea de a le» ușura soar- 
!ea, de a le îmbunătăți starea, de 

_ -a-i întări în luptele, vieții și a nea- 
inului și a le aduce, prin minune, 

/.biruințe în acele lupte, — ci 
poarte ei în inimă credința 
în biruință, în biruința și asupra 

■greului vieții lor ca singuratici, și 
în a neamului peste tot, — și po
trivit acestei,credințe, să stăru- 
iască bărbătește în munca 
lor, atît pentru fericirea proprie, 

■cît și pentru a neamului!
Să nu creadă nici unul dintre 

•noi, că stînd cu manile în sîn,ne 
vom ferici, «dar nici acea credință 

■ greșită să nu afle sălaș în nici o 
inimă românească, că doară soar- 
tea neamului nostru în acest cap 
de împărăție, și în acest însemnat 
colț de lume, — și așa nu ș’ar 
mai putea scoate la cap fericit, că 
am fj, poate, jertfiți puternicilor 
zilei, și e numai întrebare de timp, 
până ei să ne cutropească cu totul!

Nu! E un om ce nu-și vede 
nici pân’ la vîrful nasului acel Ro
mân, care așa ar crede!

Din potrivă! Mai mult ca ori-și- 
cînd în drept suntem a simți și a 
ști, că popor cu măre viitor sun- 

\ tem noi,Românii din acest cap al 
.^împărăției Austro-ungare și din 

* .acest colț răsăritean al Europei 
topește. tot!

> Ni-au dovedit’o aceasta în chip 
răsunător tocmai întîmplările din 
urmă ale anului ce încheiem!

Atîrnă numai dela noi ca să 
grăbim apropierea zilelor ce au să 
aducă prăbușirea stratului de stări 
.nedrepte ce se întinde încă peste 

noi. Iar aceasta o putem face nu
mai prin muncă știutoare de 
sine, privitoare spre aceeași țintă: 
înălțarea puterii și vazei acestui 
neam, prin întărirea lui în 
toate privințele și prin aduce
rea lui Ia aceea, ca să țină Ro
mân cu Român ca zidul la 
o 1 a 11 ă!

Acestea le așteptăm noi, Anule 
noul, nu dela tine, dela-o închipuire 
omenească, ci dela frații noștri ro
mâni, de sus și de jos, dela mari 
și dela mici, dela bătrîni și dela 
tineri, dela domni și dela țărani!

Și atunci să fiți siguri, că anul 
ce ne vine, ne va fi aceea ce noi 
luturor fraților noștri li-o dorim, un:

An-Nou fericit!

Cultura — o primejdie?

In ochii guvernului Lukăcs-Tisza, cul
tura nu e un lucru îmbucurător, ci de 

care să sparie politica lor!

Ziarul „Magyarorság“ din Pesta, 
scoate la iveală următoarele date 
care oglindesc viu felul de gîndire 
și sînțirea de care e călăuzit gu
vernul lui Tisza (cu moima zisă 
Lukács pusă ca figură în fruntea 
miniștrilor), față cu locuitorii țării:

In cancelariile din ministeriu 
s’au făcut fel i fel de socoteli, 
întemeiate pe datele adunate la nu
mărarea din 1910 a poporațiunei, și 
anume, pintre altele s’a căutat cît 
de mulți alegători ar fi în țară, dacă 
s’ar da drept la toți acei cari 
știu ceti și scrie fiind în vîrstă dela 
24 ani până Ia 30? (Că după legea 
veche vîrstă de 24 ani e hotărîtoare). 
Și cîți printre cei trecuți de 30 de 
ani? .

Și au arătat numărătorii, că între 
bărbații de 24—30 ani, 82 la sută 
știu cej'i și scrie. Iar dintre cei 
trecuți de 30 ani, știu ceți și scrie 
numai 68 la sută.

Și și-au făcut Tisza și ortacii 
socoteala, că de dau ei drept de 
vot după cetit și scris celor trecuți 
de 24 ani, apoi prea mulți inși a- 
jung a fi luați în lista de alegători 
și dacă-s mulți, nu-i poți purta de 
nas așa ușor prin deregătorii tăi, 
ca și atunci cînd sínt mai puțini. 
Și atunci s’au hotărîl acești dușmani 
ai mulțimii cetățenilor, ca să urce 
vîrstă care dă drept de vot dela 

24 la 30 ani! Ca prin asia să îm
pingă napoi pe doue sute de mii 
de cetățeni, cari altfel, după știința 
lor, ar ajunge la 24 ani șiei 
între alegători!

Care va să zică, — cum drept 
spune gazeta maghiară, — cultura, 
învățătura, știința de carte, în loc 
să bucure pe stăpînitorii zilei, îi 
sparie și-i făce să iee prin lege 
măsuri prin cari să se apere 
contra culturei lor!

Iaca cel mai luminos atestat 
despre gîndurile de care au fost 
călăuziți făuritorii legii celei nouă 
de vot, — mînca-și-i-ar fripți acei 
cari li-au dai puterea în mână vo- 
tînd cu deputății lor!

Din România.
7 și V, milioane locuitori!
Acum s’a publicat încheerea 

socotelilor numărătoarei de popor 
ce s’a făcut în România la înce
putul anului 1912.

Socotelile arată: că România a 
ajuns a avea șeple și jumătate mi
lioane de locuitori! Adecă un 
spor de un milion față de cît avea 
în anul 1899.

E însemnat șf sporul orașelor, 
—' dar mai presus de toate al o- 
rașului București, capitala Țării (o- 
rașul cu scaunul domnesc), care 
în 1899 avea încă numai 210.000 
locuitori, și azi, după 12 ani, are 
deja 350.000! Un spor foarte în
semnat acesta!

Un nou Principe: Mircea!
Vineri în săptămâna trecută 

Principesa Maria a României a dat 
naștere unui nou Prințișor român. 
Cu zile nainte s’au luat toate mă
surile de lipsă în vederea întîmplării 
fericite ce să aștepta. -

îndată ce a fost nașterea cu 
pace a Prințului, capitala a fost 
vestită despre asta prin tragerea 
alor 101 bubuituri de tun date ca 
semne de bucurie, dela arsenalul 
armatei! Marea mulțime a cetățe
nilor nu avea știre despre tot lu
crul și la început s’au spăriat au
zind așa în zi de rînd bubuiturile 
tunurilor. In zilele astea războinice 
cîți nu să gîndiră că asta-i te miri 
ce minune căzută asupra capitalei 
lor ? Îndată însă să lăți știrea că 
ce însamnă vestirea tunurilor și tot 
orașul se umplu de veselie, că al 
treilea Prințișor a fost dăruit țării 

pe lîngă cele 3 prințese ce le era 
Țara.

A sosit la palatul „Cotroceni“ 
unde locuesc Prinții, M. Sa Regina 
și Regele, bucurîndu-se de sărbarea 
familiară a Principilor Moștenitori 
de tron. — Miniștri venind și ei să 
aducă 'fericirile lor Moștenitorului, 
au încheiat și protocolul de lipsă 
despre naștere, care a fost sigilat 
(pecetluit) de ministrul de justiție 
cu sigilul statului. Fericitul tată Prin
cipele Ferdinand, a dat la protocol 
noului născut numele istoric de 
Mircea 1

După împlinirea acestor forma
lități, M. S. Regele, Regina și miniș
tri, au fost poftiți de Principele 
Ferdinant Ia un păhar de șampanie 
în sănătatea noului născut.

•
Spiru Haret.

Partidul liberal din România a 
perdul săptămâna trecută, nainlea 
sărbătorilor, pe unul din fruntașii 
sei, pe Spiru Haret, fost în re- 
pețite rînduri ministru, mai ales 
ministru peste trebile bisericești și 
școlare ale țării, pus adecă la lo
cul chemat a îngriji de cultura 
țării, de bunăstarea, ei sufle
tească! Și mult a făcut acest om, 
pentru ridicarea culturei poporului 
și a țării peste fol, în timpul acela. 
Vrednicia lui a fost scoasă la iveală 
în chip bătător la ochi acum la 
moartea lui. Chiar și foile partidu
lui contrar (al conzervalorilor află
tori acum la putere), își închină 
steagul peste groapa lui, ca peste 
mormântul ce închide pe un foarte 
prețios bărbat al țării.

Ziarul „Seara“ (foaie de-a gu
vernului conservator, așadar de 
partid contrar) scrie în numărul de 
Marți (ajunul Crăciunului):

Virtutea lui Haret,

Cînd suntem în sărbătorile ce ne 
amintesc de nașterea lui Isus Christos, 
e firesc să ne gîndim la virtuți.

A avut Haret o mare virtute: a trăit 
40 ani în partidul liberal, a făcut po
litică, a fost de mai multe-ori ministru 
-și totuși nu s’a îmbogățit! -

Haret a trăit într’o casă modestă, 
aproape de marginea Bucureștilor, iar 
la Valea Călugărească avea o vie. Atît.

A întrebuințat pentru biserici și școli 
zeci de milioane de-ale statului, - dar 
le-a întrebuințat fără să-i rămînă lui 
altceva, decît mulțumirea omului 
care face bine pentru cei mulți!

.A participat la consilii de miniștri 
și la ședințe de comitete executive în 
cari se puneau la cale afaceri mari, 
întreprinderi vaste, unde era rost de 
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îmbogățire. Totuși Haret par’că n’ar 
fi priceput nimic din ce să vorbea și 
se hotăra în junii lui. Și-a văzut de 
ideile lui, a muncit pentru idealul lui, 
e*re să confunda cu idealul nea
mul u i!...

Iacă o frumoasă recunoaștere 
■ cinstei și virtuții unui bărbat vred
nic, — venită chiar dela contrarii 
săi politici.

Din pildele altora.

Intre popoarele cari trăesc sub 
domnie streină, nu este popor care 
să-și ducă lupta națională cu atîfa 
curagiu ba cu cutezanță contra nea
mului slăpînilor în sfat, ca Cehii 
din împărăția austriacă. Aceștia nu 
numai că nu merg cap plecat na- 
intea Germanilor și a politicei lor, 
cum ni-se cere nouă să ne plecăm 
naintea politicei vitejilor urmaș ai 
lui Arpad, ci încă ei prigonesc pe 
Nemți peste fol locul, unde sînt 
ei mai număroși și la putere 1 Și 
au ajuns a fi la putere în întreg 
Ardealul lor, în Bohemia în
treagă! Și țîn la otaltă ca ferul și 
încuragiază tot ce e național a 
al lor, și resping și prigonesc tot 
ce vine dela Nemți!

Iacă o pildă mult grăitoare de 
acest fel:

Marele lor oraș Praga are fa
brică de electricitate, care dă lu
mină întregului oraș, iar ziua dă pu
tere electrică pentru minatul motoa- 
i^lor și mașinilor prin cele lucră
toare.

Motoare electrice, (care mînă 
de pildă mașinile în o tipografie, 
în atelierul de măsar, de compactor 
ele.) poți cumpăra dela fabrici nem
țești și dela fabrici cehe. Că și 
unii și alții au fabrici cari pregă
tesc motoare de acestea.

Pentru a-și ajutafabricele 
cehe, cei dela conducerea o- 
rașului au hotărît, că nu vor da 
în viitorcurent electric (pu
tere electrică de mînat) decît ace
lor ateliere, cari au motoare elec
trice cumpărate dela o fabrică 
cehă!

Și cum fabrica care dă electri
citatea în oraș, e a orașului, iacă 
siiesc pe toți Nemții din oraș,' să 
cumpere motoarele electrice dela 
fabrici cehe, de vreau să capete 
putere electrică pentru minatul lor.

îndemnuri rele.
— Un număr „de Crăciun" al unei 

foi socialiste. - , ’

Foaia socialistă „Adevărul“ 
din Budapesta, scrisă românește, 
pe sama muncitorilor români, așa
dar pe sama unor oameni din po
por, aduce în fruntea numărului de 
Crăciun, un articol sub titula:

„Sărbătorile lor — 
doliul poporului“.

în care spune, că zău poporul nu 
are'cuvînt a să bucura de sărbă
tori, nici de unele așa mari ca ale 
Crăciunului, — că doar și acelea 
nu-s decît niște zile bune pentru 

domni, „dela popă bână l-a 
Împărat!“ Că „sistemul creș
tinismului, adecă legile lui, s’au 
lucrat cu mare dibăcie {șiretenie) 
mai ales de călră popii trecutu
lui* ‘, — ca să le fie lor de folos!

Și sădește în sufletele cetitoru
lui sămînța desprețului față de săr
bătorile religiei creștine, căci, 
zice, creștinismul a lucrat mână în 
mână cu domnii cei lără inimă și 
și-au făcut legi tot numai lor bune, 
iar poporului nu. Și-apoi urmerză:

„Muncitorule, țăranule! Cînd foamea 
vă împresoară și nu vă mai puteți 
lupta cu ea, atunci, dacă nu găsiți de 
lucru, trebue să faceți ceva casă 
vă hrăniți stomacurile. La urma ur
melor furați — să zicem așa — chiar 
dela popa capra sau vre-o găină. 
Acesta, ca ori-și-care om, vă dă pe 
mâna gendarmilor, cari vă smintește în 
bătăi și vă înehide sub cuvintele de 
de „făcători de rele". Oare acest 
furt e păcatul vostru? Noi zicem 
că este al stăpînitorilor, fiindcă gu
vernarea proastă după calapodul lor, 
a făcut să se nască mizeria și foamea 
creștinilor! Prin urmare ei ar trebui 
să se închidă în locul vostru!

Și așa mai departe.
Care va să zică, un îndemn de-a- 

dreptul la furt, scuzîndu-1 pe făp
tuitor, că dacă fură, nu e vina și 
păcatul lui, ci a domnilor și a po
pilor! '

Fericim pe Românii cari cetesc 
această foaie. Frumos s’au edificat 
sufletele lor chiar în zilele de Cră
ciun. Dar mi-te încolo peste an ce 
li-s’o fi spunînd!

Și băgați, mă rog, de samă, că 
numai în creștinism dă, în po
pii creștini, în domnii creștini, — 
de legea jidovească, de popii ji
dovești, nu să atinge! Cum să se 
atingă, cînd știut este că Talmudul 
jidovesc (Biblia lor) chiar așa în
vață și ațîță pe tot Jidanul contra 
a tot ce e creștinesc, — cum ve
deți-că scrie aci! A face pagubă 
creștinului, nu e păcat, ci chiar 
lucru plăcut lui Jehova 1

Aci nu așa scrie ?
Vedeți, bieți cetitori români ai 

foi, socialiste, cum s’au făcut Evreii 
domni și peste așezămîntul acesta 
din care faceți și voi parte, și își 
vîră veninul lor în sufletele voas
tre, prin foile voastre! Ați putea 
spune, că cel ce a scris acel ar
ticol nu e om ce să culcă cu 
Talmudul sub perină? Apoi dacă 
nu-i, cel puțin, ei au știut vîrî șepte 
suflete^ jidovești în cutare biet to
varăș al vostru, făcîndu-1 pe el a- 
semenea ori-cărui cap și suflet tal
mudist.

Vai de cei ce vor asculta de 
astfel de îndemnuri!

Războiul.
“ Ruperea tîrguelilor.
- Primejdia începerii de nou 

, a războiului. —

Săplămîna din urmă a trecut în 
nesfîrșife încordări între trimișii turci 
și cei ai statelor întovărășite. Toată 
zarva e numai pentru cetatea Ad- 

rianopolului. Bulgarii țin cu încă- 
păținare la aceea, ca să capete a- 
ceastă cetate, ca fiind punct bine 
întărit și bun razim în apărarea ho- 
arelor țării spre Turci. Turcii zic: 
Chiar noi avem lipsă de această 
cetate întărită, ca punct de apărare 
contra voastră, — că iaca voi ne 
acatați! Noi n’o să vă mâi atacăm. 
Voi n’aveți lipsă de acea cetate!

Și nici unii nu lasă!
Pe la începutul acestei săptă- 

mîni Bulgarii să dase de cătră pă
dure, spunînd Turcilor, că de nu 
să învoesc la ce li-se cere, ei rup 
tîrguelile mai departe și 
lasă curs liber războiului!, voind 
prin asta să sparie pe Turci și să-i 
înduplece la pace!

Dar Turcii au primit rece ame
nințarea și Joi după Crăciun s’au 
dat ei de cătră pădure și au spus 
Bulgarilor: Dacă până mîne (Vineri) 
d. a. ia 4 ore nu vă declarați în- 
voiți cu cît vi-am dat, — noi ple
căm acasă și nu mai perdem 
vremea pe aici! Urmeze războiul!

Puterile mari nu mai știu ce să 
facă, să-i înduplece la pace. Pe 
Turci îi sfătue să dee Adrianopo- 
lul, că nu face să se urmeze văr
sarea de sînge mai departe pentru 
el; pe Bulgari îl îndeamnă să ceară 
numai atîta, ca Turcii să dărîme 
toate întăriturile din jurul orașului, 
să nu mai fie cetate întărită, ci o- 
raș simplu. Nici unii nici alții nu 
vreau! Iaca știrile acestor zile:

Sofia, 4 Ian. - Ofițeri turci fu
giți din Adrianopol, povestesc lucruri 
îngrozitoare despre stările din cetate. 
Locuitorii sufăr de foamete; conductul 
de apă s'a stricat, petroleu nu mai este, 
sara tot orașul e în întunerec. Locui
torii cer zilnic comandantului militar să 
se predee, scapînd orașul din această 
suferință grea.

London. — Aici să știe că hrana 
armatelor din Adrianopol e pe gătate 
și ei vor începe pertractările de pre
dare.

Constantinopol. — Voia 
armatei turcești e mai războinică 
ca ori cînd: Marele vizir (întîiul 
ministru) a căpătat scrisoare prin 
care e amenințat cu moarte de va 
da Adrianopolul lâ Bulgari!

Nu-i înțelegere între 
Rusia și Austria.

Berlin. Intre Austria și Rusia 
s’au pornit, așa în formă neoficioasă, 
pertractări ca să înceapă, și una 
și alta, a desarma (a-și trimite acasă 
trupele adunate sub steag), dar nu 
s’a ajuns la nici o înțelegere! Au
stria zice că ea își trimite acasă 
armatele, dacă Sîrbia face decla
rație oficioasă, că primește cere
rile. Austriei privitor la granițele 
Albaniei și la ieșirea ei la mare.

London. — Din Petersburg 
să scrie ziarului „Times“, că Ru
sia își ține armata gata pentru 
ori-ce întîmplare, până nu va fi 
încheiată pacea cu Turcia!

Consantinopol, 5 Ian. — 
Cercurile hotărîloare de aici țin 
slarea Irebilor în jurul păcii, d e 
foarte îngrijitoare! Sultanul 
a spus, că războiul trebue urmat 

dacă Bulgarii să leagă de Adria- 
nopol.

Știri private află, că corăbiile 
rusești de războia cărăușesc zil
nic hrane multe și muniții (gloanțe 
și arme) în Bulgaria! Unele 
vești țin a ști, că și soldați, cari 
vin să între ca voluntari în 
șirurile Bulgarilor luptă
tori!

V i e n a, 7 Ian. — Dacă războiul: 
între Bulgaria și soții, cu Turcia va 
izbucni de noü; el va ț ine a nu- 
mai foarte scurtă vreme, 
căci trupele bulgare sunt deplin 
întregite, avînd azi la Ceatalgea 
2k0.000 de oameni, cu cari pot 
sfîrși repede cu Turcii. Cîteva săp- 
tămîni ar ținea lupta numai.

Londra. — Intre trimișii turci și 
bulgari s’au încordat lucrurile rău! 
In ședința de ieri președintele șe
dinței (conducea un Sîrb) a ridicat 
ședința spunînd că dacă Turcii nu 
vin cu cuvînt de pace, n’are rost 
să mai stee de vorbă! Până Vi
neri mai așteaptă și atunci rup 
legăturile de tot.

Sofia. 10 lan. — Ce nu pot 
isprăvi trimișii dela Londra, cearcă 
miniștri turci să isprăvească cu co
mandanții Bulgari dela Ceatalgea. 
Doi miniștri turci au venit la co
mandantul bulgar și au arătat că 
dacă Bulgarii nu mai cer Adriano
polul, le fac parte mai bună la țăr
mul mării și în legăturile viitoare 
economice dintre țările lor, — ba 
Turcia să leagă a plăti și des
păgubire âe războiul

Comandantul bulgar n’a primii 
îmbiemîntul.

Acum miniștri turci merg zilele 
astea (doar Duminecă) la Regele 
Bulgariei, să cerce înțelegere cu 
el de-adreptul, — căci ar vrea să 
aibă înțelesul înainte de a rupe le
găturile și de-a întrevenî celelalte 
state mari să facă pacea între ei.

Semne de mare neliniște, mari 
încordări, — și primejdii pentru 
pace, pe urma îndărătniciei Bul
garilor.

MAI NOU.

Constantinopol, 10 Ian.— 
Foile din Turcia cer toate ca gu
vernul să nu îngădue mai de
parte nimic, și dacă și puterile 
celelalte ar cere lăpădarea de 
Adrianopol, — 'Iurcia să înceapă 
lupta mai departe numai decît!

Neînțelegeri între puteri-

P a r i s, 10 Ianuarie. — Intre 
puterile Triplei-Alianțe (Germania, 
Austria, Italia) și Tripla-înțele- 
gere (Anglia, Rusia, Francia) s’au 
vit mari deosebiri de păr 

reri privitoare la treburile din Ră
săritul Europei, în deosebi privitor 
la înzulele din Marea Egeică!

Înțelegerea ce să părea că ar fi în
tre ele până acum, era numai o înșe
lăciune, și să vede că totul e o trăganare. 
a lucrului până dă primăvara!...
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Semne de „pace“.
Din Praga să scrie cu datul de 

8 Ianuarie n.: Guvernul sîrbesc a 
comandat la o fabrică de aici 40.000 
de cămeși tricot (de acelea calde, 
de flanel) pe seama armatei, avînd 
să fie trimise în iimpul cel mai 

' scurt.
Tot la aceiași fabrică de pîn- 

zărie și flanelărie a comandat și 
ministeriul bulgar de războiu un 
număr mare de cămeși și ciorapi 
și alte haine calde.

Guvernul austriac a oprit fa
brica de a. trimite cele ce
rute de guvernul sîrbesc.

Să vede că și Sîrbii și Bulgarii 
au teamă că trebue să poarte încă 
războiu și pe cap de iarnă, și de 
aceea le trebuesc astfel de (oale 
pentru soldați.

P a r i s, 7 Ianuarie. — Studenții 
ruși aflători la școlile înalte de 
aici, au primit poruncă, ca îndată 
să se întoarcă acasă, pentru — 
„manevre“.,. (Ce manevre o fi 
făcînd Rusia acum iarna? Face mo
bilizare, nu manevrei).

Köln (Germania). — In zilele 
din urmă foarte mulți rezerviști 
(germani) au primit chemări Ia de
prinderi de arme pe timp de 56' 
de zile (aproape 2 luni). Chemarea 
lor pe timp așa de îndelungat la 
deprinderi de arme, să tîlcuește 
cu aceea, că trebue să învețe a 
umbla cu mașina de pușcat, care 
în viitorul războiu va avea rol în
semnat!

Primejdia războiului
între

România și Bulgaria!

— Sabia-i de jumătate trasă! —

Politica Austriei de a băga pe Ro
mânia în mare dușmănie cu Bulgaria, 
își ajunge scopul! - Și atunci însăm- 
nătatea României scade nespus demult!

Rusia trimite pe ascuns arme si 
armate în Bulgaria!

încordarea între Româniu și Bulga
ria a crescut mult în săptămîna din 
urmă. E tot mai mare și primejdioasă, 
și, după toate semnele, va ajunge la 
măsurarea armelor!

Ci-că în România să fac însemnate 
pregătiri de războiu. Și dacă până la 
Anul-nou Bulgaria nu-i împlinește ce
rerea, armata română întră în 
Bulgaria, cuprinzîndu-și pămîntul 
ce crede că i-să cade! Iacă știrile săp- 
tămînii privitor la aceasta:

Londra. 4 Ian. — Tache Io- 
nescu, ministrul român de interne, 
a sosit și el la Londra, unde să 
află conzulul Mișu, ca să pertrac- 
teze cu omul de încredere al Bul
gariei Dr. Daneff, doar își află pe 
cale pacinică împlinirea cererilor.

întrebat de redactorul unei mari 
foi engleze, de va fi războiu între 
România și Bulgaria ori nu, Taclic 
Ioncscu a răspuns:

„Sabia e de jumătate t r a- 
s ă, dar până nu va fi trasă de tot 
din teaca, nu trebue să vorbim încă 

de războiu. Eu cred că totul să va 
împăca cu bine“.

București. — Purtarea cer
curilor hotărîtoare bulgare, care tot 
Iragănă lucrul și nu dau un răs
puns la cererile României, neli
niștesc cercurile conducătoare ro
mâne, care au trimis pe Tache lo- 
nescu să dea prin delegatul Daneif 
de știre guvernului bulga^ că Ro
mânia cere în timpul cei mai 
scurt hotărîrea Bulgariei! Că ea, 
România, își va duce în deplinire 
așteptările, cu ori-ce pref!

Belgrad. - latîiul ministru sîrb 
Passici și întîiul ministru bulgar Ge- 
sov, au avut o întîlnire în Niș (Sîrbia). 
Scopul întîlnirii a-fost, a statori răs
punsul ce să-ldee laolaltă față 
de cererile României. Pe curii să 
aude, cererile României vor fi împlinite.

Paris. - Ziarele franceze scot la 
iveală, că legăturile între România și 
Bulgaria s’au răcit mult, căci Ro
mânia cere o'îngăduire de hotar de 
2170 kilometri pătrați, pe care nici un 
guvern bulgar n'ar putea-o face, fără 
a-și întoarce osînda poporului asupra 
sa. Bulgaria nu e de tot străină de 
gîndul de-a da o fășie de pămînt ca 
îndreptare de graniță, dar părțile 
mai bogate în locuitori bulgari să-i 
rămînă ei. Aici lumea ține, că o cioc
nire între România și Bulgaria, 
e prevestitorul unui mare răz
boiu european!

Londra 5 lan. — Tache Io- 
nescu a spus trimisului ziarului 
„Times“, că pertractările lui cu 
Daneff, omul de încredere al Bul
gariei, nu au fost cu totul za
darnice. Bulgaria, la sfatul Ru
siei, e aplicată a face îndreptări 
de granițe între Silistra și Marea- 
Neagră.

Berlin. — Intre România și 
Bulgaria lucrurile au ajuns în o 
stare hotărîtoare! România 
cere vorbă aleasă și nu mai su
fere trăgănarea și amînarea. Și, 
după cum să spune în București, 
la caz de lipsă, va întră în Bul
garia. Căci România e cu totul 
pregătită pe războiu.

Paris. — Aici să spune, că Bul
garia ar fi aplicată a îngădui României - 
în loc de cei vre-o 2000 kilometri pă
trați, numai o îndreptare de graniță 
care i-ar da-o așa, ca orașul Silistra să 
rămînă Bulgariei. ‘România ci-că s’ar 
mulțumi și cu- mai puțin decît cere, 
dar orașul Silistra, ca punct întărit și 
bun ochiu apărător la hotar, să i-se 
dec ei!

București, 9 Ian. — Foile 
române scriu mîchnite de îndărăt
nicia bulgară. O foaie apropiată 
de guvern scrie: Bulgarii vreau să 
ducă lucrul la folosirea armelor. 
Deși pot ști bine, c ă cu Românii 
nu pol umbla așa ca cu 
Turcii!

Vi eu a. - Tache Ionescu, vorbind 
de pertractările cu trimisul bulgar Da
neff, a spus unui redactor Vienez: „Du
rere, im-ți pot spune ceva nou. Am 
pcrtractat, dar și pertractările noastre 
de azi s’au sfîrșit fără înțeles, ca și 
cele asupra păcii cu Turcii (că Bul
garii nu să dau)!.

Londra, 10 Ian. — Tache Io
nescu a avui o nouă înltevedere 
cu Daneff, dar s’au despărțit tot 

așa fără a să fi putut apro
pia de înțelegere.

Fiindcă România cere hotărîre 
în timp scurf, Daneff, a spus, ca 
el nu mai pertractează în treabaasla, 
are destul cu ceealaltă treaba, cu 
Turcii, și cere guvernului ca, în t.r- 
gul cu România, să-l înlocuiască 
cu alt diplomat bulgar!

Care va să zică: „Dă-mi, d!e 
Tache, pace! Cauiă-ți alt om care 
să-ți dee hotar bulgar!“...

Prin asta lucrul să amînăiară, 
că Bulgarii vor să fie odată ^lim
peziți cu Turcii, — c’apoi dacă cu 
aceia pacea-i încheiată, pot face 
front deplin României și răspunsul 
ce i-1 vor da atunci, va fi de sigur: 
respingere hotărîtă a ori
cărei cereri a ei!

Va urma apoi războiul. Iar în 
acel' războiu de sigur își va spune 
și Rusia cuvîntul, va pune și ea 
„degetul“ în coastele Țării Româ
nești!

Iar pentru ca să cîștige timp în 
acest scop, — Bulgarii spun, că a- 
cum locul de tîrgueli să fie 
strămutai dela Londra la Sofia 
(capitala Bulgariei). Aci să vină gu
vernul român cu cererile sale!

Iar până să se învoiască la asia 
și guvernul român și să-și trimită 
omul său în orașul bulgar, — trece 
vreme frumușică. Pân’ atunci să 
poate încheia pacea cu Turcii și 
apoi să poale păși mai cutezător 
față de vecina Românie.

Acesta e rostul trăsăturii istețe 
diplomatice alui Daneff, care a spus 
că el nu mai pertractează, ci cere 
ca guvernul său să numească pe 
altul în treaba asta.

Cu alte cuvinte : România e 
purtată de nas de diplomații 
Bulgari. Și nu știm de s’a alege cu 
ceva din toată încordarea ori nu,
— dar politica Austriei și-a ajuns 
scopul: a împins pe România în 
ceartă cu vecina sa Șulgaria, a vî- 
rît ură mare în inimile lor, așa că 
dorința Austriei de-a avea pe Ro
mânia alipită, de sîlă ca de voe 
bună, la sine, pe zeci și zeci de 
ani, — fiindu-i după acestea peste 
putință o apropiere prietenească 
de Bulgaria, — asta e vădit!

Iar dc mai întră și în războiu,
— ceea-ce să poate întîmpla ușor 
și foarte în curînd, — viitorul Ro
mâniei între cele două mări de 
slavi cu cari prin asta să strică pe 
o sută de ani, va fi foarte plin de 
primejdii și de nemulțumiri! .

Fiul risipitor.;.
—~ Un groaznic păcat al unui fiu 

stricat! ■

Publius Ro zor, mare proprie
tar din Alba-Iulia, avea printre ce- 
ialalți fii și fice ale sale, și pe fiiul 
George,. care la școală nu voia 
să învețe și din a 3-a gimnazială 
a trebuit să-l lase afară. A trăit 
ușuratic. Cînd a fost mare s’a că
sătorit peste voia părinților. Și-a 
deschis o prăvălie, a dat’o de mal. 
Femeia l’a părăsit. S’a întors la 
părinți și sta pe capul lor, cerîn- 
du-le mereu bani și bani! Săptă
mîna trecută li-a cerut într’d zi iară 
bani mai mulți, că numai așa să 
poale împăca cu nevasta și începe 
traiul iară în pace cu ea.

Tatăl nu i-a mai dat, ci i-a spus 
că peste tot să se ducă dela casa 
lui, că nu-1 mai poale suferi!

In dimineața următoare tot o- 
rașul a fost zguduit de o știre te
ribilă: Batonul Publius Rozor, 
și soția sa, au fost peste noapte 

omorîți în chip iioros: Pe bătrîn 
Tau aflat împușcat în cap în 
pat, unde durmea! Soția Iui, au
zind detunăturile, s’a .rezit și a să
rit din pal; două gloanțe i-au lo
vit și ei capul in obrazul drept, 
dar fiind să vede femee tare, a 
avut putere a (ugi pana în curte 
unde a căzut grămadă cu capul 
în un stîngin de lemne, aci mișelul 
ucigaș a fugit după ea și i-a dat 
cu un cuțit două tăeluri în gîl, 
apoi i-a tăiat manile, cu cari să 
vede că să mai apăra!

Dimineața poliția a arestat pe 
fiul risipitor al casei, pe George 
Rozor, bănuit a ști ori a fi părtaș 
la omor, și pc un anumit Purcar, 
om de rînd din oraș, care a fost 
văzui noaptea pe la 2 ciasuri pet- 
reeîndu-și cu Rozor prin cafenele!

După o săptămînă de tăgăduire, 
fiul stricat a recunoscut în 10 lan. 
naintea judelui, că da, el e uci
gașul!

După ce și-a omorîl părinții, a 
vrut, zice, să să împuște și el, dar 
n’au mai avut gloanțe în revolver.

Nenorociții părinți au fost în- 
mormîntați Duminecă naintea Cră
ciunului, luînd parte la îngropăciu
nea lor mii și mii de oameni, - 
alîța cîți nu s’au mai văzui!

„Abonați restanțieri“.
,—

Nici odată nu s’au auzit prin 
foile noastre atîtca țipete și ocări 
la adresa „abona ți lor restan
ți cri“, cîte s’au auzit acum în luna 
din urmă a anului. A dat signalul 
„Românul“ din Arad, ccrtîndu-și 
rău de lot pe „abonații restanțieri“ 
și pentru răutatea acelora pedep
sind și pe cei buni, prin aceea că 
a scăzut cuprinsul foii dela 16 Ia 
12 pagini pe zi. L’au urmat apoi 
în cor, unele chiar întrccîndu-1, 
„Gazeta“, „Olteanul“, „Revista Preo
ților“, „Progresul", ele. înce
puse a-i fi omul groază că ce va 
mai urma.

Ca răsunet la acest asalt asu
pra restanțierilor cu plata Ia foi, 
dă dl Virgil O ni (iu, dir. gimn. 
din Brașov, dă o înleresantă lămurire 
proprietarilor, și administratorilor 
de foi, în numărul de Crăciun al 
„Românului“ Dsa zice:

„Abonați restanțieri» nu sunt! 
Nu pot fi! Căci „abonat“ în- 
samnă: »plătit înainte«. Mă „abo
nez“ la barbir, îi p 1 ăt es c nainte, 
pentru ca să mă tundă și radă de 
atîtea și atîtea ori, mă abonez 
la o foaie, adecă îi plătesc 
nainte, ca să mi-se trimiță'pe a- 
tîta și atîta timp! Cînd s’a gătat 
plata făcută nainte, s’a gătat și a: 
b o n a m e n t u 1, și de aci încolo 
nu mai suni abonat, ci cel mult un 
datoraș al foii, care am cerut’o x 
ori am primit’o pe credit.

„Un abonat, zice dl Oriițiu nu 
poate fi restanțieri Căci dacă e 
restanțier, a încetat a mai fi a - 
bo nat“.

Abonamentul nu să face prin 
corespondență ori scrisoare, ci prin 
mandat.p o stal (buletin de tri
mis bani).

Cel-ce scrie foii, fără a trimite 
bani, că să abonează, nu știe 
ce vorbește.

Și dl Onițiu cere, aceea ce e și 
ia ip0 să se facă, ca foile noastre 
să înceteze a să mai trimite pe ce
reri simple, ci a să trimite numai 
a b o n a ț i 1 o r, adecă celor ce le-au 
plătit nainte, — pentru ca să 
nu mai ajungem a vedea prin ele 
atîtea ocări la adresa „abonați- 
lor restanțieri“ cari de fapt 
nici nu sunt!
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Un patriot
care pizmuește 'și votul — 

slujilor!

Dacă Tisza și Lukács s’au arătat 
pagini față de mulțimea de muncitori 
de tot felul, lipsindu-o de vot prin le
je* cea nouă ce au pus’o pe masa die
tei, - apoi gazeta ungurească „Buda
pesti Hírlap“ prin rostul unui cetitor 
al său, îi pare că și atît cit a făcut 
Tisza, prea mult a făcut! Iaca cum:

Tisza-Lukâcs spun, că dacă cineva 
* stat ca deregător, ca lucrător mai de 
frunte ori servitor, cinci ani la un 
stipîn, atunci asta îl îndreptățește la 
v*t, ca și cum ar avea și el atestat de 
clasa 6-a poporală... Tisza a făcut’o 
asta din viclenie. Stăpînî cari țin ser
vitori ori lucrători cîte cinci ani de 
zile, sunt numai curțile mai mari, mo
șiile mai întinse nemeșești, a căror pro
prietari de regulă țin cu puterea! Ace
lora le dă, vezi, dreptul de a-și duce 
și lucrătorii lor cei mai credincioși, 
(cari stau de vreme îndelungată în cur
tea lor), la vot. Că știe el bine, că a- 
ceia nu vor vota contra stăpînului, ci 
vor merge pe-o strună cu el. Tisza 1 a 
asta s’a gîndit

Gazeta din vorbă însă scrie, că asta 
»’are înțeles, căci acel deregător ori 
servitor ori lucrător, nu- poate avea 
voință liberă, deci nu poate vota după 
inima sa liberă, și de l'ar împinge 
inima spre alt partid decît cel al dom
nului seu, își primejduește pânea, dom
nul o să-l dea afară din curte, — mai 
bine dară să nu-i dai vot!

Noi așa vedem că sunt vremile, că 
(iomnii au lipsă de lucrătorii lor, mai 
rhare ca lucrătorii de stăpîni. Așa că 
pentru votul lui dat Ia alt partid, rar 
stăpîn o să-și lapede lucrătorul bun 
și credincios care stă la el în curte 
peste cinci ani de zile! E dar o pros
tie acest cuvînt. Și adevărul rămîne a- 
cela, că cei dela gazeta ungurească, 
pizmüesc chiar și dreptul de vot dat 
acestor oameni, - de teamă că, știin- 
du-și însemnătatea,, vor merge și ei 
după inima lor și nu după porunceala 
„stăpînului"!

Din America.
Anierica-de-Nord,- liberă de 100 ani!

Statele-Unite ale Americei- de- 
Nord sunt și ele fătul muncii mari 
a Angliei pe globul pămîntului. An
glia a întemeiat viața în America- 
de-Nord, oamenii ei au mers acolo 
și, în locurile pustir și sterpe, au 
sădit ghinzile vieții engleze și au 
început a forma orașe și sate și 
țărișoare, cari, sub lumina culturei 
mari engleze, au înflorit repede și 
s’au trezii după un veac, țări în
semnate, puternice, spre cari a- 
leargă lume de pe lume, ca să se 
așeze în ele, să se fericească în 
ele. Dar domnia peste aceste țări 
ale Americei-de-Nord o avea An
glia. Pe la anii 1800 (nainfe cu 
a, sută de ani) coloniile engleze 
din America, să simțeau deja așa 
de tari, viața în inimile lor bătea 
așa de plin, de puternic, încît ele 
începură a dori să se cîrmuiască 
de sine, fără amestecul țării-mame, 
a Angliei! Să ridica copilul asu- 

ra părintelui, cerîndu-și libertate de 
conducere! Și fiindcă Anglia nu 
sa învoit la asta cu una cu două, 
— s’a iscat războiu înlre ele, un 
războiu cumplit și puternic, care 
s’a sfîrșit cu aceea, că — a biruit 
copilul pe părinte, fiica a învins 
pe mama sa, și și-a zmuls liber
tatea!

La 1814. s’a încheiat în urmă 
pace înlre țara-mamă Anglia și fiica 
sa ajunsă neatîrnătoare sub titlul 
de Stalele-.Unile ale Ame
ricei-d e-N o r d, — și de atunci 
Anglia nu mai are înrîurire asupra 
acelor state, ci ele să conduc de 
sine, zburind pe calea înălțării în 
chip uimitor.

Acel care a fost sufletul mișcării 
de liberare a Statelor-Unite, a fost 
marele lor bărbat Georg Wa- 
s c h i n g t o n, care a dat parola zi
lei zicînd: America a Ameri
canilor!, și pentru această pa
rola, pentru această țintă, a însufle
țit toată America, de dete războiul 
de liberare contra țerii mame.

Acum America să pregătește sâ 
sărbeze în anul anul viitor 1914, 
cu mari părăzi împlinirea a o sută 
de ani decînd s’a pecetluit pacea 
între Statele Unite libere și între 
întemeetoarea și stăpîna lor de 
până atunci, Anglia, decînd adecă 
acele state duc viață cu toiul 
liberă.

Iar țara-mamă, Anglia, nu vrea 
să se arate supărată din acest pri- 
legiu, pentru acest iubileu care a- 
duce aminte de o mare înfrîngere 
a ei, — ci dimpotrivă, ea însăși 
vrea să iee parte la bucuria Sta
telor libere, cari, deși libere de ea, 
sunt totuși o glorie a culturei și a 
muncii națiunii engleze!, — și ca 
semn de această prețuire, va ri
dica în fața palatului dietei 
engl eze din Londra: statua 
eroului Wăschington, cel care a 
condus lupta de liberare a Ame
ricei și a ieșit biruitor față de ea, 
de Anglia!

Iată un fapt, un semn, 
numai o națiune aievea 
cultă îl poate face față 
boitorul seu de ieri.

pe care 
mare și 
de răz-

Salbatacnle unui 
războiu.

In vreme de războiu să face 
multă nedreptate poporului care 
locuește în ținuturile în care se 
poartă războiul. Să ia dela oameni 
cu puterea nutreț, vite, mîncare, 
strae; sunt siliți a face armatei 
slujbe adesea urîte și foarte grele, 
fără vre-o plată; să fac păcate față 
de locuitori și familiile lor. De-a- 
cestea să întîmplă chiar și atunci 
cînd lupta să dă între două po
poare culte, cari altfel nu să urăsc 
de moarte, numai conducătorii lor 
politici au avut lipsă de războiu, 
emu fu de pildă războiul dintre Fran- 
cia și Germania, etc. Cînd înse po

poarele ce să războesc, să urăsc 
unul pe altul cu ură veche și a- 
dîncă, clocotitoare, și mai sunt și 
lipsite de o cultură mai înaltă, — 
apoi nedreptățile ce le fac pe unde 
trec pe pămînt dușman, să prefac 
în fapte de sălbateci, de hoți 
de drum!

Așa s’a înlîmplat în decursul 
războiului acestuia mai nou din 
Balcani, unde cele patru neamuri 
creștine sufăr de sute și sule de 
ani apăsarea și jaful și nedrepta
tea păgînului turc, și sufletele lor 
de sute de ani clocotesc de do
rul de răzbunare! Cînd acum 
odată au ajuns ele de-asupra, — 
apoi răzbunarea ce și-o iau asupra 
apăsătorilor lor de ieri, e de o cru
zime îngrozitoare! Și de s’ar sa- 
vîrși aceste cruzimi numai față de 
Turci, ca apăsători ai creștinilor, 
încă ai mai înțelege-o, dar ele să 
săvîrșesc și față de alte popoare 
de pe același pămînt, față de Al
banezi, față de Români (Cuțovlahii 
din Macedonia) etc. Arătăm mai jos 
cîteva din datele ce au sosit Ia con- 
zulatul turcesc din Budapesta, de 
unde le-a aflat o foaie din Pesta.

1. Din ale Sîrbilor ispră- 
vuri. Sîrbii, vecini cu Albanezii, 
trăesc, știi, ca vecinii. Maiales 
urăsc pe Albanezi, pentrucă aceștia 
au luat, mulți, religia turcească și, 
deși făceau adesea revoluții con
tra stăpînirei turcești, totuși cînd 
era vorba de Turci și Sîrbi, ei ți
neau mai bucuros cu Turcii și să 
întorceau contra Sîrbilor. De aceea 
Sîrbii, biruitori în acest războiu a- 
supra armatelor turcești, au întrat 
și în Albania (cap turcesc de țară) 
și-apoi acî s’au purtat față de Al
banezi cu aceeași ură și cruzime, 
ca față de Turcii înșiși. Să spun 
lucruri grozave despre ce făceau 
și mai fac. Ci-că Albanii prinși în 
războiu, ca mi-te șprîginitori ai 
Turcilor, nu mai aveau soartea 
prinsonerilor de războiu, soartea 
hotărîtă prin contractele dintre state, 
(că adecă prinsonerii au să fie cru
țați, hrăniți, îngrijiți, și dupăînche- 
erea păcii dați înapoi țării lor), — 
ci după ce îi prindeau săreau la 
ei și cu o ură grozavă îi supuneau 
la cele mai blăstămate chinuri, bă- 
tîndu-i, legîndu-i, izbindu-i cu patul 
puștii în obraz, ba. chiar î n g r o- 
pîndu-i de vii! Căci, zic Sîrbii, 
vița Albaneză trebue stîrpită 
de pe fața pămîntului, (că Ie stă 
lor în cale în ajungerea la mare)! 
Ci-că armatele sîrbești porneau în 
Albania adevărate măcelăriri de 
poporațiune: încungiurau sate în
tregi și omorau pe toți locuito
rii din ele! Viceconzulul austriac 
din Mitrovița, Ladislau Thaly, spune 
că a văzut el cu ochii lui sute și 
sute de trupuri moarte albaneze 
plutind pe rîu, duse de apă, ca cum 
duce lemne lăsate la plutit,— erau 
albanezi uciși de Sîrbi, aruncați în 
rîul Iar afară de armată, s’au ridi
cat bande de Rîrbi, cari cutreeră 
satele și orașele ca la vânătoare, 
și pe unde numai prind albanezi 
ori turci, îi omoară fără milă, ca 

cum ar pușca vulpi ori ceva ani' 
male date pradă vînatului lor!

2. Bulgarii nu să lasă nici 
ei mai pe jos. Căci și în peptul 
lor clocote de veacuri ura și do
rul de răzbunare. Iar cultura care 
îndulcește moravurile, e cam pu
țintică și pe la ei. Ba la ei ura
să mai amestecă și cu o socoteală
politică! Ei voesc ca repede-re- 
pede să fie vița lor cea mai nu- 
măroasă în hotarele cucerite dela
Turci, ca de pildă în vialetul (co
mitatul) Salonicului, unde azi Turcii 
sunt încă număroși, încît pe alo
carea sunt ei mai mulți decît ce
lelalte popoare. Acî Bulgarii fac 
judecată scurtă. își zic: Fiindcă alt
fel nu putem face să fie ai noștri 
mai număroși; stîrpim pe Turci, 
ca cum tai iarba cu coasa! Și pri- 
legiu de a-i omorî fără șa se bage 
lucrul în samă, ca acum, în zilele 
de răzbaiu, itu mai ai! ■ Și de 
aceea ci-că s’au dat la stîrpire de 
Turci în chip îngrozitor: In vilaietul 
Salonicului au potopit peste 
jumătate din Turcii cîți e- 
rau acolo, anume vre-o cinci 
sute de mii! Ci-că-s pline rîurile 
mari de trupuri moarte, aruncate 
pe ape! Acei Turci cari voiau să 
scape cu viața, trebuiau să treacă 
la religia creștină și să se 
facă Btilgărî! Așa își scăpau 
viața, —- ceea-ce mulți au și fă
cut’o, văzînd că de puterea și dom
nia lor și așa e gala, și la frații 
lor la Țarigrad încă n’au ce căuta,, 
că aceia încă abia pot trăi ei. — 
In cercurile Radovichta și Avra- 
thisar, n’au mai lăsat cu viața nici 
un turc! Și pe bătrîni și pe copii 
îi omoară! Numai femei tinere și 
fete le iau cu ei și le duc la lo- 5 > 
curi necunoscute. In ținutul Seres, 
cîteva mii de femei și copii își. 
căutase mîntuirea în bisericile tur
cești. Bulgarii au încuiat pe ele 
bisericile și le-au dat foc! Acolo 
au ars de vii ori s’au înecat în 
fum peste trei mii de femei tinere: 
și copii. Afară de aceea e lumea 
hoților acum pe-acolo. Cei ce să 
dau pe partea Bulgarilor, și-i con
duc la Turci mai bogați, pe aceia 
îi omoară și banii lor îi iau toți,. 
— așa că după războiu acești tîl- 
hari vor fi cei mai bogați oameni 
ai ținutului!

3. Grecii apoi întrec în mi- 
șeliile lor și pe Sîrbi și pe Bul
gari. Dar ei au ceva ce-i deose
bește de aceia: că ei pun ferul 
roșu în întîia linie pe jidani! In 
Saloniki au întrat în biserica jido
vească și toate lucrurile de slujbă 
a popilor jidovești le-au zvîrlit pe 
jos prin bi "rică și pe afară, și ce 
a fost de pr au luat cu ei să 
vîndă (Ie vînd lot la jidani, cari le 
răscumpără cu preț îndoit, ca lu
cruri sfinte pentru eil). Apoi întrînd 
prin casele lor, îi silesc cu ame
nințare de moarte să le dee banii. 
Pe soldații turci prinși de ei, îi * 4 
chinuesc și îi batjocoresc și-i flă- 
mînzesc, — și tot așa fac cu fa
miliile turcești și mai ales jidoveștii 
ce le cad în mâni. Viața unui turc: 
și a unui jidan, nu numără cît. unai • 
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de pui de găină ! O stinge ori-cine, 
fără nici o frică de pedeapsă! Ba 
mui|i Turci și Jidani, căzuli pe mâna 
Grecilor, ar mul|umî lui Dzeu dacă 
aceia li-ar siînge viața, — dar Gre
cii nu-s nici atîta de buni cu ne- 
norociții căzu|i în mânile lor, ci 
viața li-o lasă, ca să le fie cu ații 
mai grea pedeapsa ce le fac : Ci-că 
de mergi cu trenul delà Saloniki 
la Florina, îți e destul ce po|i ve
dea așa din fereastra vagonului în 
fugă! Și iaca ce vezi: Bălrîni cu 
nasul tăiat, cu urechile rase de 
pe lîngă cap, femei cărora le-au 
prins genele de-asupra ochilor și 
le-aii tăiat cu cuțitul, și altele spin4 
zuț-ate de crăcite arborilor de pă
rții. din capi Unui preot tufe bătrîn 
i-au zmuls barba cu piele cu tot. 
Apei vezi trupuri de bărbați tineri 
-ori flăcăi, a căror cap a zburat de
parte de trunchiu, tăiat cu sabia 
ori: cu. barda, și femei ucise avîn- 
du-jșî copilașul de supt sugrumat 
la ele pe pept. Pe femeile din cî- 
teva sate le-au luat cu ei și le-au 
dus spre orașul, vecin și prin acela 
le-au purtai în pielea goală.

Pe vre-oSO turcoaice și Jidance 
Un ere și frumoase, le-au dus sub 
pasă până la trupa de voluntari 
greci, cărora le-au lăsat în grijă, 
să facă ce vreau cu ele!...

Și alte fapte de sălbătăcie au 
săvîrșit și săvîrșesc Grecii prin ho
tarele turcești prin cari au trecut 
-acum biruitori !

Jar ce pe noi ne doare mai mult, 
e, că acești Greci blăstămați, în a- 
celași chip chinuesc și necinstesc 
și pe iRo:m ânii din Macedo
nia sau;delà Macedonia în jos spre 
-Grecia, pe care încă îi urăsc și 
pizmuesc fiare !

Apără Doamne țările de răz
boaie!

Infîiul stat din lume.

Creșterea Angliei în 20 ani.

Ministeriul englez a scos de 
sub tipar zilele astea o carte sta
tistică (cu numărătoare de tot fe
lul despre locuitori și starea lor), 
și din acea statistică ies la iveală 
lucruri foarte interesante despre 
c ol o ni ile engleze.

Să știe <că Anglia (Marea-Bri- 
tapie, cum i-se mai zice) e stăpînă 
peste țări de șase ori mai mari 
-ca ea, ca țara-mamă (Anglia din 
Europa). De pildă Australia (a cincia 
parte de uscat .a globului pămîn- 
tesc) e întreagă sub stăpînie en
gleză, apoi parte uriașă din Azia, 
e a Angliei, tot așa din Africa și 
America. Toate acele părți de lume 
pe care ea le stăpînește în afară 
de hotarele țării sale (afară de 
Anglia din Europa), să numesc: co
lonii ale ei, hotare în care ea 
are numai conducerea și puțini 
englezi. Dar arc folos mare de a- 
celea, căci acelea sunt piețele mari 
de negoț pentru fabricele ei de 
tot felul și izvor de bogăție pentru 
oamenii ci. De aceea toate statele 

și îndeosebi Anglia, să bat după 
aceea, ca să aibă colonii tot 
mai multe, căci e ca și cum ar 
avea tot mai multe băi de aur sau 
izvoare ce curg bogăție pentru țara 
și neamul lor.

Numărătoarea de care vorbim 
arată, că Anglia, care are abia 48 
milioane locuitori, englezi adevă- 
rați, e stăpînă de toi peste J72 
milioane de oameni! Adecă peste 
încă de 6-ori atîța oameni, cîți are 
ea din neamul domnitor.

înainte cu 20 ani, avea de tot 
numai 208 milioane locuitori. Așa
dar în 20 ani, deși fără războaie 
mai însemnate de cucerire, coprin- 
surile acestei uriașe împărății, au 
sporit Ctt. 64 milioane de oa
meni, — cu mai mult decît e nu
mărul întreg al locuitorilor englezi, < 
al tot neamului lor!

Dar și decît la număr, mai tare 
au sporit locuitorii împărăției en
gleze, în bunăstarea lor, în mij
loacele de mulțumire a traiului lor,
— căci stăpînirea engleză poartă 
mare grijă de aceasta, — ceea-ce 
să vede din negoțul pe care colo
niile îl poartă și avîntul aceluia. In 
cei din urmă 15 ani, negoțul în a- 
fără a coloniilor engleze a cres
cut dela preț de 408 milioane de 
funți sterlingi pe an, la 956 funți,
— adecă s’a ridicat la îndoit, ce- 
ea-ce însemnă, că cîștigurile lor din 
negoț s’au îndoit și ele și așa a 
sporit îmbogățirea și mulțirea lor. 
(Un „furit sterling“ e ban englez 
de 24. coroane, un fel de galbăn ai 
lor, cure e temeiul socotelilor lor; 
vezi-1 mai pe larg descris în „Ca
lendarul Național“).

Așa cresc și înfloresc coloniile 
engleze, și dacă Anglia poate ținea 
sub stăpînirea sa popoare așa de
părtate și atît de număroase, de 
6 ori mai număroase ca ea, — e, 
că ea nu le apasă și nedreptă
țește, ci să poartă față de ele cu 
multă cruțare, cu gingășie chiar, și 
luîndu-și foloasele sale, are grijă 
ca și ele să sporească întru toate, 
în cultură și bunăstare, — îneît a- 
celea să lasă bucuros „stăpînite“ 
(mai drept zis ocrotite) de An
glia!

NOUTĂȚI
An nou fericit!

mult mai fericit și mai cu belșug 
în bine ca cel-ce trecu, — dorim 
tuturor cetitorilor acestor foi, și tu
turor fraților noștri Români, de sus 
și de jos jogați și săraci, domni 
și țărani

Si-au răscumpărat

felicitările de Anul-nou următorii 
din Orăștie, — dăruind sumele de 
mai jos pentru Fondul ziariș
tilor:
Dr. A Vlad-----
loan I. Vulcu —- -

. Dr. O. Sglimbea
Dr. E. Papiu ......
Dr. A. Deák —- —
Dna Aurelia Boldea

cor. 10 —
» 10 —
» 5*—•

5*--
» 5 —
» 4 —

Familia căp. Florian - cor. 4-
Dr. S. Moldovan------- 9 3*-
Cornel Demeter ------- 9 3-
Dr. R. Boca — — 9 3-
loan Moța 9 3’-
Silvestru Oprean 9 3’-
Dr. Aurel Muntean 9 2.
loan Popovici (Geoagiu) 9 2*
Ion Lăzăroi- 9 2‘
Dr. Sever Orbonaș - 9 2‘—
Rudolf Brassai — ~ 9 2- -
Artur Brassai - 9 1-
Brutus Brassai — — 9 T-
Alex. Baciu-------— — 9 r—
Dr. Ioachim Tolciu — 9 T—
Seb. Bornemîsa — — 9 r-
Ilariu Buzdugan------- 9 •r—
Teodor Vulpe — —■ — 9 1-—
loan SIcărea----------- 9 ’ .1--*■
Dr. A. Novac, Bis. Albă, 

(prin postă)----------- 9 20-

Presără de anul nou la Orăștie, 
va fi frumos sărbată în sala hotelului 
Central. (Vezi programul în pagina 6).

Sfințirea întru Episcop al a- 
lesului Lugojului Dr.Tr.Frențiu, 
va avea loc în ziua de Anul-nou, în 
biserica catedrală dela Blaj. Sfinți
rea întru Episcop o va săvîrșî Exc. 
Sa Metropolitul Dr. Victor Mihályi, 
însoțit de ceialalți Preasfințiți Epis- 
copi Dr. Hossu și Dr. Radu.

- Noul Episcop Dr. Frențiu a 
făcut de curînd vizitele obicinuite Prea- 
sfințiților Archierei dela Blaj, Orade și 
Gherla. Aci P. S. Sa Dr. Hossu 'a 
dat un prînz în cinstea noului soț in
tru archierie. Sigur, ca la ori-ce mese 
sărbătorești, s'a închinat în onoarea oas- 
pelui, a gazdei casei, a celorlalți oas
peți, etc. Corespondentul foii tiszaiste 
„Déva és Vidéke" din Deva, scrie în 
numărul săm mai nou (dela 4 lan. n.):

„In onoarea lui Dr. Frențiu s’a dat 
prînz sărbătoresc, la care noul episcop 
a rostit ungurește (și sublimarea c a 
foii maghiare) o vorbire frumoasă, în 
spirit foarte patriotic"...

Foaia maghiară zice că are știrea 
dela corespondentul ei. Noi o tragem 
cu totul la îndoială. Știm pe noul Epis
cop, de Român cu mult mai bun, de
cît ca să țină vorbiri „foarte pa
triotice" în înțelesul pe care conce
tățenii noștri maghiari îl dau acestui 
cuvînt. Și dacă luăm aci notiță de scor
nitura foii din Deva, o facem nu pen
tru a o crede, — ci pentru a ruga pe 
cei chemați, cei din jurul Episcopului 
Frențiu, ca și a altor Archierei ai noș
tri ca despre astfel de mese, și de 
vorbirile dela ele, să dee rapoarte 
drepte, acurate, prin foile ce le sunt 
mai aproape, iar cînd văd faime de 
acestea prin foile maghiare, să le dee 
desmințirile potrivite, nu în aceleași 
foi ungurești, ci prin foile noastre bi
sericești, - să nu lase obștea româ
nească a crede că-s drepte veștile cu 
cari să laudă și să îmbată pe sine 
gazetele maghiaro-jidane. Să ținem cu 
jaluzie la curățenia bunului n e ro
mânesc al Archiereilor noștri.

Și-a omorît copilul în v_s. 
Dumineca trecută s’a petrecut' în 
Triest un lucru înfiorător: Soția unui 
negustor de mașini de cusut, cum 
durmea în pat cu copilașul seu cel 
de cinci luni, ce a visat, ce n-a vi
sat, ce a împins’o în somn la asta 
ce nu, destul că s’a sculat și a luat 
din dulăpiorul de lîngă pat briciul 
bărbatului seu aflător în acel dulap, 

și a tăiat cu el gîtul micuțului seu 
care să afla lîngă ea în fașe. lntr’un 
tîrziu, trezită de horcăitul copilului 
și-a sculat soțul să vadă ce e?, și 
au văzut pe nenorocitul copilaș cu 
gîtul tăiat! Au alergat îndată după 
doctor, au cercai să-i ajute cum au 
priceput ei, n’a mai folosit nimic, 
el a murit în curînd, înecat în sîn- 
gele seu propriu. Nenorocita mamă 
e ținută sub ochi de doctori, să 
vadă nu cumva are din cînd în cînd 
clipe de nebunie, și în o clipă de 
acelea a săvîrșit și fioreasa sa faptă?

Anul-nou și foile noastre româ
nești. — in fiecare an așteptăm cu fi- 
reasci curiozitate să vedem, că ce ne 
aduce Anul-nou în ce privește foile 
noastre românești ? Căci, e lucru hoti- 
rît, la un neam în d e s v o 11 a r e, in 
înaintare, Anul nou trebue să aducă 
înălțare și in statul foilor sale, ca 
mijloace de răspîndire a culturei, - 
sau cel puțin o vădită întărire a 
foilor ce le-a avut în anul trecut 
Aproape în fiecare an am văzut răsă
rind o foaie ori două noue, și apu- 
nînd alta una ori doue.

Anul-nou pe care îl salutăm astăzi, 
ne vine cu bine. Nici o foaie din cele 
ce au ieșit anul trecut, nu va încetă, 
din potrivă, răsar două reviste noue:

.Orientul Român", revistă politică 
și culturală, în formă de broșură, ie
șind odată pe lună, pe cite 3 coaie de 
tipar. Stă sub direcțiunea dlui Vasile 
E Moldovan, ziarist bine cunoscut 
la noi, cu peană ageră și iubitoare de 
libertatea cuvîntului. Dsa a mai redac
tat nainte cu vre-o 6 ani o revistă la 
fel, în Cluj, „Orientul". Prețul re
vistei 10 cor. pe an. A să cere în Cluj 
(Kolozsvár, Wesselényi u. 26).

„Cuvîntul Adevărului", e numele 
unei reviste preoțești, mai drept spus 
a unei colecții de predici biseri
cești, redactată de părintele Leon 1. 
Manu, călugăr la Mănăstirea Prislo
pului (lîngă Hațeg). Nr. 1. de 36 pag. 
are 7 predici (dela Dumineca nainte 
de Naetere, până la Dum. după Botez), 
apoi cronică bisericească. E o revistă 
de netăgăduit folos pentru preoțime.

Acestea-s nouă. Încolo nu a apus 
nici o foaie, toate stau la locul lor, 
silindu-se a să îmbunătăți, a să a- 
vînta la mai mult decît au fost. Doar 
ziarul partidului (Românul) sub cu
vînt că nu are spriginul de lipsă și-a 
redus încîtva întinderea (dela 16 la 12 
pagini).

An-noul, de care toată lumea leagă . 
nădejdi, — adu în poala ta mai mult 
noroc și foilor române, vrednice de-o 
soârte mai bună!.

Nenorociri pe mări. Pe co
rabia franceză „Masse n a“ s’a 
întîmplat zilele astea, că una din 
țevile conducătoare de gaz (aburi) 
a pleznit cu o pocnitură uriașă, și 
îndată aborul ferbinte a umplut 
casa mașinilor și toată corabia a 
învălit’o în nori ferbinți ce te pîr- 
leau. Toți matrozii aflători în odaia 
mașinilor au fost omorîți: pe 9 i-a 
omorît pleznitura, fiind aproape, 
alți pe atîța au fost arși și uciși de 
gazul ferbinte.

— Corabia germană „Panter“, 
care a plecat spre inzula Cuba, 
cu 100 de matrozi (soldați de co- 
bie), nainte cu o săptămînă, a pie
rit. Cei de acasă de aceea bănu 
csc perirea corăbiei, că ea era în- 
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zcstrată cu telegrafie fără drot și 
dădea zilnic știri acasă, că pe unde 
să află; acum de-o săptămână nici 
o știre nu mai vine dela ea! Și 
toate telegafările după ea pe mare 
au rămas zadarnice, nu vine la ele 
nici un răspuns! Cei de-acasă o 
iau ca sigur, că i-s’a întîniplat o 
norocire și s’a scufundat! (Ori, zi
cem noî, i-s a stricat mașina de 
telegrafat și nu mai poate nici 
primi nici da telegrame!

Pro gramul
presare! de Anul-Nou, la Orăștie.

—- Secjia Industrială dela „Reu
niunea Economică“ română din 
Orăștie, invită prin aceasta pe o- 
noratut public românesc din Orăș- 
lie și din jur, Luni, în Presără 
de Anul-Nou (Sîn-Văsiu) la o 
Convenire ce va avea loc în Sala 
„Hotelului Central“ la mese întinse, 
cu următorul program:

1. a) „Astăzi prorociile“, 
cor mixt de G. Dima, executat de 
corul Secției; b) împărțirea de 
îmbrăcăminte, cărți și co
laci la 50 învățăcei de meseriași 
/români; c) „Trei păstori“, cor 
mixt de G. Dima. — 2. Arie din 
„M i g n o n“, de A. Thomas, pf. solo 

-cu acomp. de pian, dș. Maria V a- 
s i l c a și dl Albrecht S c h m i d L 
3. „La icoană“ poezie de A. Vla- 
huță, declamată de dna Elisabeta 
Ciontea. 4. „Două inimi“, 
quârlet duplu, de G. Dima. 5. D e- 
clamări comice, de dl N. O- 
prișiu și C. Moldovan. 6. Duet 
din „Șezătoarea“ de T. Bre- 
diceanu, dș. Maria Vasilca și dl 
Dr. Nicu D a m i a n, acomp. dl A. 
Schmidt. 7. „Auzi valea“,cor 
mixt de I. Vidu. — 8. După pro
gramul muzical Cinematograf: ară- 
tînd două frumoase chipuri națio
nale: a) Nuntă țărănească în Ro
mânia. b), Regele Carol cu suita, 
merge la biserica Mitropoliei.

9. T o m b o 1 ă.
Dans (până cînd ține lumina), 
începutul la 8 ore seara.
Prețul de întrare: de persoană 

1 cor., pentru familie până la 4 
membri 3 cor. Loge 6 coi\ Ga
leria 40 bani.

Invitări speciale nu să 
fac! Comitetul.

Rugăm

pe, toți aceia dintre vechii noștri 
abonați, cari nu doresc să mai aibă 
foile noastre și în anul 1913, — 
săi respingă primirea numărului 
viitor, scriind pe adresa lui: Re- 
tour (vissza) Szászváros, ca 
să știm să le oprim foaia îndată.

Fată de ministru, ucigîndu-se.
O grozavă lovitură a ajuns familia 
ministrului de negoț Beöthy László 
din Pesta. Soția lui a plecat cu fata 
lor mare, Mal vina, la Oradea-mare la 
ceva rudenii, să petreacă acolo cî- 
teva zile. Sâmbăta trecută sara, fa
milia Balázsházy, rudă aproape cu 
ministrul, a dat o cink la. care au 
fost poftiți și mai mulți oaspeți din 
oraș. Și-au petrecut toți cu voe bună 
După cină s-au retras în saloane și

s’au pus la jocuri de petrecere, joc 
de cărți de petrecere, etc. Bătrlnii 
la o masă, cocoanele la altă masă, 
fetele, vre-o patru, să retrăsese la 
alta și jucau jocuri glumețe de cărți. 
De-odată pe la ora 1 după miezul 
nopții, fata ministrului. Alai vin a 
spune prietenelor sa:e : Iertați, eu 
trebue să merg aci în cancelarie să 
scriu epistolă la tata, cum îi scriu 
în fiecare zi; azi nu i-am scris încă.

»Da las’o și tu pe mâne și stai 
aci la joc!«, ziseră celelalte fete.

»Nu pot. îndată-s gata și-apoi 
vin. Pân’atunci jucați-vă numai voi«.

Și s’a retras în odăița vecină, 
unde eră o masă de scris. S’a pus 
la masă să scrie și nu peste mult 
toată societatea - fu cutremurată de 
spaimă: o pușcătură să auzi aer a- 
proape. Aleargă toți să vadă ce s’a 
întâmplat? Iaca fata ministrului, că
zută jos în o baltă de- sânge r să 
împușcase în inimă și a murit în 
curînd. - ■

își poate ori-cine încftipu’rspaima. 
mamei și a tuturor rudeniilor șt a 
oaspeților!

Să spune că a fosto întâmplare 
nenorocită, că în pulpitul (fâdița) 
acelei mese să află un revolver 
vechiu și ea umblîmf în masă, te 
miri cum revolverul s’a slobozit și. 
a nimerit’o. Lumea, însă bănuește 
că fata aveâ o durare mare pe su
flat, poate chiar în acea sară i-s’a 
întîmplat un lucru ce a desnădăj- 
duit’o, i-a risipit un vis frumos și 
drag al ei, și d,e aceea și-a pus ca
păt.zilelor.

La „LIBERTATEA»
să primește un funcționar de 

administrație^

Cum să abonează

„LIBERTATEA“
cu adausele ei:

Prețul regulat, al foii „Liberta
tea“ cu toate adausele sale, este 
10 cor. pe an. Gu atît o plătesc 
casinele, hotelele, bimcile, cărturarii, 
negustorii și toți inteligenții qu prin
dere.

Economilor

le facem însă următoarele prețuri 
scăzute:

Pentru 5 cor. pe an (sau 2 cor. 
50 fii. pe jumătate de an), li-se tri
mite „Libertatea“ cu „Foaia 
Interesantă.“

Mai punînd 1 cor., așadar pen
tru 6 cor. pe an (sau; 3 cor pe ju
mătate de an), li-se dă: „Liberta
tea“, „Foaia Interesantă“ și foaia 
de glume »Bobîrnacii«, — întoc
mită de istețul Haralamb Că- 
lămăr, cel mai bun scriitor glu
meț azi la noi în Ardeal și Unga
ria,’ Un singur număr cu doue trei 
glume bune, cari îți stîrnesc un rîs 
sănătos, plătește coroana ce o dai 
pe an pentru această foaie de 
glume, — care sub formă de „glumă“, 
spune însă cele mai mari și mai 
goale adevăruri! Rugăm pe toți 
cetitorii să-și aboneze și foaia a- 
ceasta, că bună desfătare vor găsi 
în ea!

----- Tuturor abonaților apoi, 
și celor ce trimit 5 cor., și ce
lor ce trimit 6 cor., le dăm pe 

de-asupra, de cinste, în fiecare 
lună o broșură (cărticică) econo
mică, „Spicuirile Economice“!,
— de tot 12 cărticele pe an cu 
articli și povețe economice!

r

Mai ieftin de așa

putem da foile numai celor ce a- 
bonează (trimit plata) pentru 5 ori 
mai multe -rînduri de foi pe o a- 
dresă. Acestora le dăin:

5 ex. „Libertatea* cu 5 „Foi 
Interesante'1 2 3 4, fără fpaia de glume, 
în loc de 25 cor., cu 22 cor. pe an 

cor. pe jumătate de an). Sau:

! ai de a-ți învăța băiatul mai mări
cel, a-și cîșfiga și el niște bănuți 

» pe cale cinstită, prin un negoț no- 
! bil : Scrie după un pachet de Că- 
! lindare la Orăștie (la foile noas- 
; tre) și-l trimite cu ele să le vînză 

în comună. Gîștigă 14—16 fileri la 
unul pentru alergarea sa. Are și el o 
bucurie și a făcut și o slujbă bună 
răspîndirii de carte românească a- 
leasă prin casele românești!

De vorbă cu abonațiî.
— De ce să ții samă cînd trimiți 

după foi. —
Cetiți cu luare aminte!

■1, Cînd trimiteți scrisori cătră 
redacție ori administrație : scrieți scurt 
și limpezit, căci fiind noi aici oameni 
puțini, nu avem răgaz a ceti scrisori 
mari. Multe scrisori lungi ori rău scrise, 
rămîn necetite săptămîni întregi, până 
ajungem a avea răgaz și pentru ele.A2. Intîi și întîi rugăm să băgați de 
samă, că noi întrăm, prin aceste foi, 
în casa bunilor noștri abonați, ca frați; 
ca pretini, și nu voim să ieșim din casa 
lor cu vorbe rele, cu supărări. De a- 
ceea: nu dăm foile pe credit, ci ele 
trebuesc plătite înainte de tot omul 
ce dorește a Ie avea.

3. Abonații vechi ne fac un mare 
bine,, o plăcută ușurare, pentru care le

' suntem mulțumitori, dacă, cînd trimit 
banii pentru foaie: scriu pe cotorul 
mandatului-postai (a boletei roșu cu 
care trimit banii) numărul vechiu de 
pe adresa sub care îi vin foile! (E 
n-rul scris la dreapta sus, pe fășia de a- 
dresă, nu cel dela mijloc). Rugăm dar: 
scrieți toți acel număr acolo 
unde i-am făcut loc. pe cotor (Nrul 
vechiu de pe fașe e........). - Tot așa
ne face un bine fiecare abonat vechiu, 
dacă ne dă acel număr și atunci cînd 
ne scrie că n’a primit cutare foaie, că 
și-a schimbat adresa. Mai repede îi pu
tem atunci împlini cererea.

4. Scrie adresa foarte lim
pede: numele scrieți-1 curat româ
nește, asemenea comuna, dar la co
muna și la posta din urmă, de care 
vă țineți, dați-ne și numirea ungurească, 
apoi scrieți-ne comitatul în care 
vă aflați.

— Nu așteptați dela noi scrisori, 
că numai prea puține putem scrie și 
trimite, fiind noi aici oameni puțini cu 
lucru mult și migălos, mărunt. Rar pu
tem da cuiva răspuns prin scrisoare.
- Îndeosebi cei ce trimit poezii popo
rale, nu aștepte răspuns îndată că să 
vor publica ori nu, că n'avem răgaz a

5 ex. „Libertatea“ cu 5 „Foi 
‘ Interesante“, și' 5 „Bobîrnaci“, în 
Joc de 3j cor. cu 25 cor. pe an. 

; Și „Spicuirile Economice“ pe 
ț de-asupra.
1 *
! Prilegiu bun 

le ceti, decît pe rînd. Pe cele mai plă
cute le tipărim, pe cele slabe ori prea 
cunoscute, le lăpădăm, dar răspuns deo
sebit nu putem da.

- T r i m i ț i n d banii de abo
nament, trimiteți cu o cale și banii 
pe Calendare, acei cari ați luat ca 
să le plătiți după vindere.

VESTIRE
dela „Librăria Națională“

S. Bornemisa din Orăștie:

Podoaba unei case, așazîcînd 
diploma de cultură a celui ce ö 
locuește, este: biblioteca (scrinul 
cu cărți) ce să vede în casă!

Dar oamenii noștri din popor, 
și cînd vreau să-și cumpere o carte, 
ori un număr mai măricel de cărți, 
ca început de „bibliotecă“, — nu 
prea știu ce să-și cumpere și ade
sea iau ce le dă vînzătorul, iar vîn- 
zătorul de cărți nu la aceea să uităK 
că ce carte dă omului, ci că el 
la care are cîștig mai mult? 
Și dacă la o carte, altfel netrebnică, 
are cîștigul cel mai bun, — el pe 
aceea i-o îmbie omului.

Acestui obiceiu de osîndit al 
multor vînzători de cărți, vrea să-i 
pună capăt „Librăria Națională“ 
din Orăștie, ținînd și punînd în yîn- 
zare numai cărți aievea a- 
lese, bune, de care cetitorul să 
aibă un folos sufletesc, fie că să 
alege cu învățături bune din ceti
rea lor, fie că are prin ele o pe
trecere sufletească plăcută!

Ba „Librăria Națională“ vine în 
ajutorul celor ce doresc a-și face 
un început de bibliotecă: întoc- 
mindu-le ea însăși biblio
teca!

Și, pentru ca și cel sărac să 
îți poartă lua pe bani puțini, o bib- 
liotecuță (un număr de cărți) po
trivită puterilor sale, — „Librăria 
Națională“ din Orăștie a ales bi
blioteci ieftine: de 12 cor., de 25 
cor., .de 50 cor., punînd în fie
care : și poezii și nuvele și cărți 
de ștință și romane și de teatru, 
de toate ce să află și în bibliote
cile celor mai cu prindere 1 Așa, 
ca și săracul, pentru bănuții sei 
mai puțini, să poată gusta din știin
țele pe care le are bogatul în căr
țile sale mai niari și mai scumpe!

Trimiteți cu încredere bani la 
adresa de mai jos, și veți prim! a- 
tîtea cărți alese și plăcute, cîte vi 
să cad de banii trimiși, după ce a 
tras plata poștei recomandat!

„Librăria Națională“ 
S. Bornemisa

Orăștie (Szászváros), Ungaria.

Povestea neamului
cu chipurile și versurile ei, scrisă a- 
nume pentru popor, - să află în bro
șurile (cărticelele) scoase de foile na
ționale dela Orăștie, sub numele:

„EROII NOȘTRI“

din care au ieșit cărticica 1 și 2, cu- 
prinzînd istoria neamului nostru ro
mânesc dela începutul lui până_ după 
venirea Ungurilor pe acest pămînt.

Fiecare cărticică are mulțime de 
poezii ce ciută mărirea străbună 
și chipurile eroilor străvechi și a fap
telor lor mari. Prețul fiecărei cărticele 
e 30 fii. și 5 fii. de postă. Luate a- 
mîndouă odată, să trimit franco cm 
65 fii.

Broșura 3. e sub tipar și va ieși ih 
curînd. Vom da de știre.

Editor și rcd. resp. Pompiliu Albu. 
Tipografia Nouă I. Moța, în Orăștie
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Dein
„Cassa de păstrare« (Reuniune)

„Cassa de păstrare“ (Reu- 
• mune) în Săliște primește 

depuneri delà

Gor. 2000, cu «57. iar delà 
„ 3000, cu 57.70. 
Darea o plătește institutul.

3~io Direcțiunea.

i IȚ T 7 II „ARDELEANA“, institut de credit .A V I / T în Orăștie solvește pentru depune- 
rile cu anunț mai scurt 3 /<» pentru 

depunerile cu anunț mai lung «Ș^AJar pentru depune

rile corporatiunilor compută 6 /•.
Direcțiunea.

• 9

Convocare.
P. T. membrii ai „Reuniu

nii de înmormîntare“ din Cincul 
mare, sunt rugați a participa 
la adunarea generală ordinară, 
ce se va ținea în 26 Ianuarie
а. c. st. n., la 1 oră p. m. în 
localul școalei grr-ort, rem. cu 
următorul

PROGRAM:
1. Parastas în memoria mem

brilor răpesați în de cursul a- 
nului 1912

2. Cuvînt de deschidere.
3. Raportul secretarului.
4. Cetirea rațiocinului și estra- 

dareaabsolutoruluipea. 1912.
5. Alegerea unui birou și 

mitet pe un nou period 
3 ani.

б. Eventuale propuneri.
Gincul-mare, în 9 Ian. 1913. 

George Conta m. p,
prezident. Nicolae Hetcă m. p.,

secretar.

dițiunile de licitațiune, să pot 
vedea la oficiul parochial din 
loc, de unde cei interesați pot 
afla orice informațiuni.

Licitanții pot fi numai per
soane cual.Beate și probate în 
această meserie.

Licitanții 
tinde diurne 
torie, nimic 
va acorda.

Gîlnic,
tetului parochial ținvtă 
Nevembre st. v. 1912. 
loan Dușe m. p. G. Botoroagă m / 
preot-prezident. notar.

Epitropla parochlală:
G. Bona m.p. lacob Ghișoitt 113 m.p. 

vi di: Sergiu Medean m f* 
' protopresbyter.

Cele mai bune călcîie de 
gumii sunt călcîile:

MED. UNIV.

Dr. Corneliu Dărămuș 
specialist în boale de femei și 
specialist în morburi de dinți.

Alba-Iulla, piață 

ordinează. dela 8—10 pentru 
boala de femei, dela 2—5 pen
tru morburi dp dinți. (737) 9-w

co
de

Nr. 157—19 te.

Anunț de licitațiune.
Pe baza planului și preli

minarului de spese, aprobate 
de Preavenerătul Conzistor .ar- 
ch diecezan Nr. 11835/911 E- 
pitrp. prin aceasta să publică 
licitații; ne minuendă pentru a 
să da în întreprindere ebifica- 
rea biseric® gr.-or. rom. din 
Câlnic (Kelnek), protopopiatul 
Sebeșului, Comitatul Szeben (Și- 
biiu).

Licitațiunea să va ținea la j 
13/26 Ianuarie 1913, în edifi- ■ 
citi școalei din Cîlnic la 11 
ore a. m. i

: Prețul strigării este de 39.500 
(Treizeci și nouă mii și cinci 
sute) coroane, după care sumă 
lidtanții au a depune un va- 
diu de 107» în bani gata ©ri 
în hîrtii de valoare.

întreg materialul este dator 
a-1 da interprenorul.

Oferte închise, prevăzute 
cti vadiul corespunzător și cu 
declarația, că oferentul cu- 1 
noaște condițiunile și să supune 
lot, sunt a sî depune până Ia. 
începerea licitaținnii la mâna ! 
prezidentului comitetului par©- 1 
chitii. !

Comitetul parochial își re- • 
zervă dreptul de a da în în- ( 
treprindere edificarea bisericei 
aeduia dintre minusoferenți, în ' 
care va avea mai multă încre- j 
dero. !

Planul, preliminarul și con-

í

í 
i
I
I

n’au drept a pre- 
și spese de călă- 

pes.e suma, t_ce sá

din ședința comi- 
la 26

Căsătorie.
Un sodal de comerciant 

cu o moșie de cca 8—10 mii, 
prin calea aceasta caută a 
finără cu 15 —20 mii coroanefiinără cu 15 —20 mii 
de seție.

Reflectanta este 
a trimite epistola și 
Adm. Libertatea cu 
»Tsner corn.«, de unde să vor 
trimite respectivului. 2-3

rugată 
poza la 
semnul

f

= OROLOGIU CU LANȚ =
1 cu nunrai 1 cor. 90 fii.

Cumpărînd cantități mari de oroloage, 
trimite casa de export subscrisă: un oro
logiu splendind aurit de precisiune Anker, 
36 ore, cu lanț frumos, pentru numai 
1 cor. 90 fii. și garanță în scris pe 3 ani.

Expcdare cu ramburs prin:
Casa export de oral S. S. Jungwirth 
1—1 Krakau, (Austria).

NB. Ce nu place, banii napoi.
1

Cea mai veche șl cea mai distins« 
marcă:

Grof Keglevich St. ssor
COGNAC

Cel mai sigur leac contra 
influenzei 
și contra morburilor molipsitoare

VINURI
feckl și noi - de vîndutl

Adresați-Vă cn toată încrederea 
ta proprietarul de vii din Șina, 
(Világos), PETRII BENEA, căci 
7â trimite numai vinuri bune, 
iurate și pe lingă prețurile cele 
mai moderate.
Vinuri vechi: v"? alb JJ

.. Rizling 82 ul.,

Roșu 1 cor.
Siller 78 Bll.
Carbenet 1 cor. 10 fîleri.

Vinuri noi: 64—66 fileri.

Contra tusei, răgușelei și 
catarului, au cel mai bun efect 
bomboanele - femeie 

alui Rethy.
La cumpărare fiți atențl șl ce
reți anume bomboane Râthy, 
căci să dau multe imitațiunl de 

nici un folos.
1 cutie (șatulăj e cu 60 Bl.; 

cutie mare 1 cor,
Pumniri numai „Boniboants- u Ulii par*. Pensete“ iedul

I. —12 (765)

1

Rachie de trevere (comină) K T80 
Rachie de comină, specialii. , 220 
Rachie de drojdii 2 cor. 40 filer’u 
Prețurile sunt semnate după litru,. 
In fileri. Vinurile și rachia să ex- 
pA-’ează sub îngrijirea proprie, dela. 
50 litri In sus, ou rambnrsA 
Vase împrumutes pe timp de 2 luni.. 
Pentru calitatea vinului garantes,.

PETRU BENEA,
proprietar de vii.

(674) Világos, (Arad m.) is-ir

pPeiitrxt îiitr-et»Ari șl ràspnnsurl »ricine tire stl li-imitA o marcă postiilft!

CEL MAI NOU ȘI MAI BUN LEAC!
___ __________________________________________ 9

Cine vrea să se vindece șl să scape de orice rane, bube, dureri și tot felul de rele șl năca
zuri de pe trup să trimită după: - .

Acest Leac are mare efect asupra bolilor de: uime, buboaie, cociturft, gliei, sugel, bubă- 
vinătfi, pete, ochl-de-găină, umflături, ulcioare, ariciu, râta-neagră, cocoare, broasca nigei, 
râia-alba, păducel, arsuri, opărituri, scrofule, orbalț, apoi la orice tăieturi, la dureri de cap. 
de mâni de picioare, de buze de limbă, de grumazi, de spate, de pântece, precum șl vinețeala 
devenită din căzut s*au din bătut, șt la tot felul de ufi&tari. rane, și bube urîte de pe trup.

Leacul folosit vindedă ori-ce boale de acestea Bacă morbul (boala) e mai veche coace fără 
nici o durere spftr^înd rana șl trăgîad puroiul (coptura rămînîtnd omul sănătosVindecă 
chiar șl morburile secret e învechite, Leacul efolosltorșl pentru animalele 
domestice rănite, de aceea e bine ca la nici un om să nu lipsească din casă acest Leac pentru 
cazuri de îmbolnăviri. Leacul ecesta se poate păstra dela 1—5 ani fără a se strică, avînd un 
miros plăcut, fiind combinat (făcut) din mai multe părți alese curate și nepericuloase.

Loacui aceata nu 6e află de vîuzare în nici o farmacie (apătecă), că să poate căpătă numai 
direct ia mine. Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit Leacul să dau la cumpărare. Oricare om 
trimițînd după acest Leac e dator a-ml scrie că ce boală are și de cît timo 
sufere dureri, șl fostă în spitale? La oricare comandă Leacul se perfecțlonază în urma 
cemandel primite făcîndu-se oricui proaspăt trlmlțîndu-se Imediat la adresa cerută Cu cît 
trimit mai mulțl oameni la un loc pe o adresă venindule hacul într’un pachet, cu atît îl primesc mai ieftin 
Ca să poată trimite orișicine după „Leacu 1-m inu n at-vi n d ecăt or“ ' '
„Leac-minunaf-vlndecdfor1 (o rudă de 13 cm lungă 
castă 5 coroane. Două rusl coroane. Celorce x, 
cumpără dela 10 rusl în sus, primesc ruda cu £ \
coroane. Cine comandă dela 15 rude în sus, pri- *'1 
mețte ruda numai cu 1 cor. 50 fii — Colorce tri- 
mit banii înainte, li-se trimite pachetul fran- Î! 
cat (plătit). J <-

îl dau cu următorul preț:
Adresați-vă cu încredere la:

Romul Budoiu-Deleanu 
în ^inaién (Szilágysomlyó) 

(Mikszáth K. u. 17 az.)

ÜJi
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„CU G I E R E A N A“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIETATE PE ACȚII ÎN CUG1R

CONVOCARE
Domnii acționari ai institutului de 

CUGIEREANA“, sunt învifafi la a 

adunare generală 
23 Februarie st. n. a. c.,

credit și economii

XI-a
ce să va finea la 
calul institutului.

ordinară,
la 10 ore a. m., ín lo- în 2

OBIECTELE:
unei comisiuni de 3 membri1. Exmiterea 

brilor prezenți și a plenipotenfelor.
2. Raportul direcțiunii despre starea întreprinderii și rezultatul ges

tiunii anului 1912 precum și raportul comitetului de supraveghere.
3. Deciziunea asupra comptului anual pe baza raportului comi

tetului de supraveghiere; darea absolutorului și deciziune asupra îm
părțirii profitului curat.

Active. — Vagyon.

pentru constatarea mem-

Cassa în numărar 
Készpénz

Cambii escomplate 
Leszámítolt váltok

Cambii cu acop. hipot. 
Váltók jelzálogfedezettel

împrumuturi hipotecare 
Jelzálog-kölcsön

A 
împrumuturi pe obligațiuni

Kötvény-kölcsön

i Diverse conturi debitoare 
Különféle adósok számla

Conf Curenf
Folyó számla

Acții 
Részvények

Mobiliar 
Felszerelés

Alegerea alor 4 membri în direcțiune, pe un period de 3 ani. 
Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 2 ani. 
Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
lipsa membrilor recerufi, adunarea, în sensul §. 14, să va finea

4.
5.
6.
In
Martie n. a. c., la locul și timpul indicat.
Domnii acționari, cari voesc a participa la adunare prin plenipo- 

tenfiați, sunt rugați a-și depune documentele de pienipotenfă la cassa 
institutului, cel mult până în 22 Febr. respective 1 Mart. st. n. 1913.

Cu gir, la 5 Ianuarie 1913.

Constantin Olariu,
președinte.

Procopiu Herlea,
dir.-exec.

Contul Bilanțului. — Mérleg-számla. Pasive. — Teher.

'X

K

■4077 85

383558

67897

2874

6393

307

23603

1000

500

50

70

25

Capital social, 500 acfit â 100 cor. 
Részvénytőke 500 drb. 100 K részv.

Fond de rezervă
Tartalékalap • • • •

Fond special de rezervă
Külön tartalékalap

Fond de clădire
Épitésialap ’ ' ‘ *

Fond de penziuni
Nyugdíjalap ' ’ '

Depuneri spre fructificare
Takarék betétek

Reescompt
Visszleszámitolt váltók

Interese anticipate.
Átmeneti kamatok ’ ‘ '

Creditori
Hitelezők ‘ ’ ' ’ * _ ‘

Profit curat — Tiszta nyereség

f f

490011 30

K PË

ÍOOOOO —_

46200 —

7350 —

4660 —

1610 —

212194 79

92445 —

10066 —

338 30

15147 21

490011 30

Eșite. — Kiadások. COíltlll PrOfitUllíl SÍ ál Perül611101. ~ Ny6f6Ség- és V6SZteSég-SZámla. Intrate.-Bevételek,

V

Interese de depuneri — BetétLkamatok z 
Interese de reescompt

Visszleszámitolási kamatok ' ' ’ ' ’
Interese fondului de rezervă

Tartalékalap kamatok ’
Salare — Fizetések . . ... . . .
Chirie — Lakbér . . . . . . . . .
Spese diverse — Különféle kiadások . 
Contribuțiune Adó . . . . . . .
Contrib. 10% inter, dep.

Betétek utáni adó 10% ’ ' ’ ‘ ‘ ' 
Ámort, mobiliar. — Felszerelési törlesztés 
Compefință de timbru — Bélyeg illeték. 
Profit curat — Tiszta nyereség . .

Procopiu Herlea țn. p., 
director executiv.

10969 10

7580 58

2855 12

4981 96
400 —.

1503 98
3405 09

1096 94

100 —
40 74

15147 21
\

48080 72

Interese Éscompt
Leszámítolási kamatok • ‘ 

Interese camb. cu acop. hip.
Jelzáloggal fed. vált, kamat.

Interese hipotecare
Jelzálogi kamatok ‘ ’ •

Interese Obligațiuni
Kötvény kamatok ‘ ' ' '

Diverse
Különféle ‘ ' ’ ' ' ’1

Cugir, la 31 Decemvrie 1912. '

48080

K f-

39839 29

4600 77

224 ... 92

32 74

3383

72

George Băluțiu m. p., 
contabil.

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:
I. Dreghiciu m. p., I. Băluțiu n. p., T. Lupea m. p., I. Lupuțiu m. p., N. Olariu m. p., Av. Oltean m. p., I. Herlea lui H. m. p., I. Stefănesou m. |

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în conzonanță cu registrele institutului.
Alólirf felügyelőbizoítság ezen számlát megvizsgálta és összehasonlítván azt a szövetkezet könyveivel, helyesnek es megegyezőnek falalla. 

Cugir, la 4 Ianuarie 1913.
Teodor Crișan m. p., președinte.

C. Olariu m. p.,
»reșeâinte,

Simion Oltean m. p., Ioan Drßgan m. p.


